

残疾人自行车运动员王永海:

五莲农家走出的全国冠军

本报见习记者 刘伟 李宝然

“

他是全国残疾人运动会自行车项目的冠军,还是世界残疾人自行车锦标赛的铜牌获得者。出生在日照五莲县洪凝镇的王永海,家里祖祖辈辈都是农民,作为日照残疾人的杰出代表和山东省残疾人自行车队的队员,他为日照、为山东,乃至为中国争得了荣誉。目前,王永海正在日照备战今年7月在浙江举办的第八届全国残疾人运动会。4月12日,在王永海训练间隙,记者对他进行了采访。



40岁的王永海仍然坚持每天训练数小时。
本报记者 张永斌 摄

失去左腿12年后,他加入残疾人自行车队

王永海19岁的时候开始经商,却不幸失去了自己的左腿。“当时和一个亲戚去南京做生意,结果在江苏境内撞了车,左腿没了。”现在的王永海谈起以前的不幸经历已经平静了很多。刚失去左腿那日子王永海也想过很多,不过时间不长,他就从失去左腿的痛

苦中摆脱了出来,用他的话说:“生活还是要继续的,活着就要做点什么。”

为了生活,王永海买了一辆三轮车跑出租。2002年,王永海31岁,他遇到了一件改变他一生的事。“那天在公路上遇到一队人,穿着专业的运动服,骑着专业的比赛

用自行车,而且最重要的他们都是残疾人。”王永海感觉眼前一亮,由于需要送客人,他与这一队人错过了。

没过几天,这些人再次出现,王永海没有再错过机会,他一直跟在残疾人自行车队身后。机缘巧合,车队的

王永海鼓起勇气毛遂自荐,要求练习自行车。

“当时装了假肢,教练员没看出来,不让我参加,急得我当场就把假肢卸了下来。”后来教练问王永海,你真的很想练自行车?王永海的回答斩钉截铁:“想!”就这样,教练破格允许他加入残疾人自行车队。

凭着超强的自信和实力,他在比赛中连连夺冠

2006年,正式练习公路赛自行车的第四个年头,王永海拿到了他的第一个全国冠军。

“2006年的全国残疾人运动会,我拿到了5公里个人公路计时赛的冠军,这是我的第一个全国冠军。”当时的王永海已经35岁了,在运动员群体中已经是“老人”了。当时的比赛级别还没有现在划分得这么细,很多参赛选手不但有年龄上的优势,而且还有双腿健

全的运动员,不过即使这样,王永海依旧凭借着自己超强的自信和实力,登上了全运会冠军的领奖台。在获得全运会冠军之后不久,他就接到了中国残疾人自行车队的集训通知,正式成为中国残疾人自行车队的一员。

2007年,作为自行车运动员的王永海已经36岁的“高龄”了,也是在这一年,王永海获得了世界残疾人自行车锦标赛的铜牌。

当时,王永海参加的是20公里公路赛,比赛刚过半程,王永海就出现了岔气的情况。“说实话,当时有放弃比赛的想法,但通过自我呼吸调节,终于过来了,不过比较遗憾,最后冲刺阶段落后了第一名十几秒,只获得一枚铜牌。”

2011年7月,全国残疾人运动会将在浙江拉开帷幕。这也是王永海最后一届全运会,参加完这届比赛,他就要

退役了,用他的话说,毕竟年龄摆在那里,岁月不饶人。

“其实,我最大的遗憾就是没有能够获得一个世界冠军,虽然国内许多冠军我都拿过。”王永海说。不过他将拿世界冠军的希望寄托在了儿子身上。王永海16岁的儿子目前正在练习自行车,“他身体素质很好,很健康,而且最重要的是他热爱自行车和自行车赛事,希望儿子能够好好练习,替我圆世界冠军梦。”

呼吁全社会多关注残疾人,准备退役后卖自行车

作为残疾人当中的一员,王永海也深有感触,他希望社会能够多关心残疾人,也希望更多的残疾人能够自立自强。

王永海曾经帮助过一个残疾人,那个人因为车祸失去了一只胳膊和一条腿,当时他不能接受现实,把自己整个封闭起来,后来在王永海的帮助

下,他加入了残疾人自行车队,也逐渐走出了残疾的阴影,“他现在每天都过得很快乐。”

他虽然只有右腿,却凭借超人的毅力蹬出了属于自己

的一片世界,他虽然身体残疾,但依旧在拼搏奋斗,王永海笑着说:“退役之后,我想自己开一个自行车销售店,我这辈子算是与自行车分不开了。”